

Судьбу преодолевший

Подобно реке, вбирающей в себя силу маленьких ручейков, речушек, судьба страны, ее история складывается из судеб поколений, семей, судеб отдельных людей. Я хочу рассказать о судьбе человека – очень трудной, но весьма характерной для его поколения – о потерявшем зрение крестьянском мальчике, учителе истории, партизанском связном отрядов «Комсомолец», «Кастусь Калиновский» 25-ой партизанской бригады имени П.К. Пономаренко Минской области, отличнике народного просвещения – моем прадедушке.

Владимир Иванович Цыбульский родился в селе Гайно Борисовского уезда Минской губернии на Покров в 1911 году в семье батрака. В семье было 11 детей. В детстве пришла беда – скарлатина. После болезни ребенок потерял полностью зрение. Нищета и паперть ждали бы такого человека в царской России. Голод, холод, разруха, бедность, отсутствие элементарных вещей – одежды, обуви, нормального жилья. Вот такая бытовая характеристика того времени. Сложно жить и выживать было всем, что же говорить о людях, потерявших зрение. Об образовании им, бедолагам, и думать не приходилось.

Сейчас нередко принято несколько однобоко оценивать время советской власти в истории страны. Но надо понимать, что нет в истории только черной и белой красок. История многогранна и многоцветна. Особенно ярко это проявляется в истории отдельно взятого человека.

После прихода Советской власти для Володи Цыбульского и таких, как он, детей открылись новые горизонты. В 1925 году подросток был определен в школу слепых в Минске. В членском билете за номером 1654 стоит дата его вступления в Белорусское общество слепых – 1927 год. После окончания школы с 1929 года Владимир Иванович Цыбульский учился на рабфаке в Витебске, одновременно активно занимался организацией общества слепых, проводил разъяснительную работу среди потерявших зрение и вселял надежду

на нормальную жизнь людей. Он на собственном примере доказывал необходимость социализации, устройства на работу, которая поможет им стать полноценными членами общества, содержать себя и свои семьи. В 1932 году было создано предприятие для инвалидов по зрению. И, как написано в книге «Преодоление: Общественному объединению “Белорусское товарищество инвалидов по зрению” – 80 лет» (2004), 13 января 1930 года в Витебске «с участием представителей Центрального правления БелОС И.Я. Пестуновича и В.И. Цыбульского и представителя горсобеса Выдревича состоялось организационное собрание инвалидов по зрению г. Витебска, на котором присутствовали 27 инвалидов».

В том же 1932 году Владимир Иванович Цыбульский стал студентом исторического факультета Белорусского государственного высшего педагогического института, который успешно окончил в 1936 году. Все годы учебы он совмещал с работой – учит детей в школе общества слепых в Минске. После окончания института Владимир Иванович Цыбульский был направлен преподавать в Слуцк учителем истории в вечерней школе рабочей молодежи и в медицинской школе. Как дипломированный специалист он проводил общественно-политические занятия среди членов общества слепых. В Слуцке встретил свою любовь и судьбу – Валентину Сергеевну Фурманец. Молодая девушка полностью потеряла зрение в 4 года, переболев натуральной «черной» оспой. И также, как и ее будущий муж, отучившись в школе слепых, поступила и окончила исторический факультет Белорусского государственного университета, получив диплом «с отличием». В 1938 году у них родилась старшая дочь. В октябре 1940 года Владимир Иванович Цыбульский стал членом Коммунистической партии. Казалось бы – жить, да радоваться, но...

Война пришла в жизнь страны, в жизнь людей. В удостоверении партизана Беларуси написано «участвовал в партизанском движении... в качестве связного отрядов «Комсомолец», «Кастусь Калиновский» 25-ой партизанской бригады имени Пономаренко». Чем могли помочь два слепых

человека с маленьким ребенком? В их квартире была явочная квартира. Доставали медикаменты, перевязочный материал, узнавали городские новости, время предстоящих обысков, облав. Одно время в квартире прятали молодую еврейскую девушку, которую затем переправили в партизанский отряд. Вспоминал о том времени Владимир Иванович Цыбульский неохотно, скромно. Говорил, что «всем было тяжело и страшно, но надо было кому-то это делать».

Через год после освобождения Гродно летом 1945 года Владимир Иванович Цыбульский прибыл в Гродно с целью организации, по решению Президиума Центрального правления Белорусского общества слепых (БелОС), Гродненской областной организации слепых и возобновления работы существовавшего до войны комбината для слепых. В октябре 1945 года комбинат возобновил работу под руководством В.И. Цыбульского, который стал первым председателем Гродненской областной организации слепых и инициатором создания при комбинате школы по изучению шрифта Брайля. Затем долгие годы он работал преподавателем истории в строительном техникуме, в педагогическом училище. Его уроки, яркие рассказы об исторических событиях, широчайшая эрудиция вызывали интерес не только среди учеников, но и среди коллег.

Педагогический стаж В.И. Цыбульского насчитывает более 40 лет. В 1965 году он был награжден знаком «Отличник просвещения». Поражало его добросовестное отношение к работе. За всю жизнь он лишь однажды опоздал: заблудился в метель, ведь ходил он по городу один с тростью в руке. Весь центр Гродно он знал лучше многих зрячих людей. Будучи на пенсии, Владимир Иванович Цыбульский проводил общественно-воспитательную работу среди членов БелОС, работал пропагандистом в Жилищно-эксплуатационной службе (ЖЭС) № 1 и № 5. Он был благодарен всем людям, принимавшим участие в его жизни, и люди платили ему тем же – уважением, вниманием. Не было случая, чтобы его ученики прошли мимо, не поздоровавшись. Он их не видел. Видели и помнили его они.

Владимир Иванович Цыбульский – пример настоящего патриота своей страны, которая отметила его заслуги орденом Отечественной войны II степени, медалями «За доблестный труд», «Ветеран труда», «60 лет Вооруженных Сил СССР», «40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг.», «70 лет Вооруженных Сил СССР», знаком «50 лет пребывания в КПСС», многочисленными грамотами и благодарностями.

Как профессиональный историк Владимир Иванович Цыбульский прекрасно понимал сложность и неоднозначность исторических процессов. Он всегда оставался порядочным человеком, умевшим видеть в событиях и в людях главное. Это было и перед войной, когда он не побоялся и выступил в защиту своего коллеги, немца по национальности, так называемого «врага народа», тем самым спас его от суда. Во время войны этот человек помогал партизанам. Это было и в 1990-ые годы, когда он не сжег свой партийный билет, не отрекся от части своей жизни, за которую ему никогда не было стыдно. Ибо, как дедушка говорил, благодаря Советской власти он и многие слепые люди смогли «не только выжить, но и жить. Надо всегда помнить доброе». Вместе с женой они вырастили двух дочерей, помогали растить трех внучек и внука, дождались трех правнучек и правнука. Все они благодарно хранят в памяти дедушкины уроки, выросли достойными, образованными, трудолюбивыми людьми.

5 ноября 1999 года Владимира Ивановича Цыбульского не стало. Осталась по-настоящему светлая, добрая память о человеке, преодолевшем судьбу, своим примером доказавшим, что нет предела человеческим возможностям.

Как будто и про него написаны Натальей Кургалиной строки:

Слепые люди как-то по-иному

Способны воплотить свою мечту,

Наивно верить в чудо или слову

И видеть в некрасивом – красоту.

Слепые люди могут представлять

Пушистым зайцем с виду злого зверя,

Пустырь – поляной, в облаках летать,

И, как ни странно, сам я в это верю.

Слепые люди плачут, если боль

Пронзает ложью пламенное сердце.

Для них ваше презренье – в рану соль,

И жгут слова сильнее злого перца.

Слепые люди как-то по-иному

Способны в неживом увидеть жизнь,

Способны чисто улыбнуться злому,

Поднять тебя с колен, сказав: «Держись!»

Слепые люди... часто молодые,

Которые считают в мыслях дни...

Слепые... никакие не слепые,

Скорее мы не видим, чем они.